

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72.  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Los anuncios, reclamos y comunicados se ademas precios convencionales en la administración calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIII. NUM. 5353 DE LA NOCHE.

MADRID. MIERCOLES 24 DE JULIO DE 1872.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUM. 23

DILIGENCIA A TRILLO, DE JUAN Martínez por Matillas. Madrid, L. Ramírez, Alcalá, 12.

EL BANCO GENERAL. 8. PASEO DE Recoletos, admite proposiciones para adquirir obligaciones de los empréstitos pontificiales 1860 y 1864.

BANCO GENERAL EN MADRID.—EL Banco General, 8, paseo de Recoletos, Madrid, se encarga de trasmisitir, libres de todos gastos, suscripciones al nuevo empréstito francés.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION Company.—Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Arica, Islay y Callao de Lima. El magnífico vapor "Chimborazo". De Santander, 2 de agosto de Lisboa, 4 id.

Pasajes directos desde Madrid a Rio-Janeiro, Montevideo o Buenos-Aires; 2200 rs. en segunda y 1140 rs. en tercera. Deben tomarse con anticipación.

Para pasajes y fiestas, dirigirse al agente de la compañía, D. L. Ramírez, calle de Alcalá, núm. 12, Madrid.

VISIÓN A LOS QUE CONCURREN A LOS HERVIDEROS DE FUEN-SANTA (Ciudad Real). Seguridad.—Estado normal.—Hay destacamento de guardia civil.

## PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy publica los siguientes despachos telegráficos referentes al viaje del rey:

«Pajencia 23 de julio, 7 y 10 mañana.

—El presidente del Consejo de ministros al ministro de Estado:

«S. M. el rey sale en este momento para Santander, y ha sido objeto de entusiastas muestras de afecto por parte de este vecindario, que a pesar de lo temprano de la hora ha acudido a saludarlo.

Idem id., 9 y 10 mañana.—El gobernador interino al Excmo. señor ministro interino de la Gobernación:

«Son las ocho, y acaba de salir S. M. el rey para Santander. El pueblo ha corrido presuroso a despedirle y expresarle sinceras muestras de afecto y cariño.

Reinoso 23 Julio, 2 y 3 tarde.—El go-

bernador de Santander al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«S. M. ha llegado a Reinoso a las once y cuarenta minutos de esta mañana, siendo recibido en la estación y acompañado hasta su alojamiento, donde se encuentra descansando, por las autoridades y un inmenso gentío que le aclama y vuelve con el mayor entusiasmo.

En cuantas estaciones ha recorrido el tren, el cariño y respeto que se han tributado a S. M. son grandes, así como las muestras de indignación y reprobación por el vil atentado cometido contra sus majestades en Madrid.

Santander 23 de julio, 6 y 30 tarde.—El presidente del Consejo de ministros al ministro de Estado:

«S. M. el rey llega en este momento con felicidad: en el tránsito, las estaciones llenas de gente le han recibido con verdadero entusiasmo, y en esta capital ha obtenido igual acogida de un numeroso público que ocupaba la carrera que ha recorrido a pie. Empieza a recibir las corporaciones que se han apresurado a felicitarlo.»

Idem id., 7 y 13 tarde.—El gobernador al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«Acaba de entrar S. M. en esta capital, siendo aclamado y vencido con ferviente entusiasmo. Todo el tránsito desde la estación a la aduana, donde su majestad se aloja, estaba adornado y engalanado; y en los balcones, atestados de señoras, saludaban estas a S. M. con sus pañuelos, proclamando en vivas entusiasmos. La animación ha sido grande y la recepción brillante, permaneciendo al pie de los balcones de S. M. un inmenso gentío que le aclama sin cesar.»

Hé aquí el extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy acerca del movimiento carlista:

«La batida llevada a cabo en la provincia de Tarragona ha hecho ver que sólo existe en aquella provincia uno que otro disperso, pero no facción alguna.

Continúan las presentaciones a indulto, ascendiendo a 66 los que en las provincias de este distrito se acogieron ayer.

La facción de Castelló, que desde Tarrasa marchó a Cilesa, llevándose algunos heridos y que se reunió allí con otra, se

dirigieron ambas a Monistrol, no sin haber causado antes en la vía férrea algunos destrozos y hecho descarrilar una inutilizar 12 vagones.

El brigadier Hidalgo sorprendió a una facción en Ángles, cogiéndola tres prisioneros.

Esta misma facción fue desalojada de San Hilario por la columna de Font de Mora, que se apoderó de las raciones que tenían los carlistas preparadas.

En la provincia de Ciudad-Real se han acogido a indulto cinco facciosos.

La facción Rosas, acosada por la persecución que sufría, ha vuelto a internarse en Asturias, habiendo logrado el teniente coronel Rada, que la persigue, cogerla siete prisioneros.

En el resto de la península no ocurre novedad.»

Por decreto de 19 del actual, que hoy publica la Gaceta, y con arreglo al párrafo primero del artículo 1.º de la ley hipotecaria de 21 de diciembre de 1869, se restablece en los pueblos de Granadilla y Tamajón la capitalidad de los respectivos registros de la propiedad que por reales órdenes de 8 de marzo y 20 de abril de este año fueron trasladadas a Heras y Cogolludo.

Se ha autorizado al marqués de Larios, hijos y sobrinos, para que puedan construir en la provincia de Málaga un canal derivado de los ríos Genal y Guadiaro, con objeto de fertilizar una superficie de 600 hectáreas.

Habiéndose nombrado por real orden de 28 de marzo de 1871 vocales de la comisión encargada de renovar los museos nacionales de Pinturas del Prado y de la Trinidad, a D. Ventura Ruiz Aguilera y D. José María Escudero de la Peña; dicta la citada comisión por real orden de 24 de junio último, se ha dispuesto cesen en su cargo los referidos señores, y se les den las gracias por la inteligencia, patriotismo y acierto con que han desempeñado su cometido.

Se ha dispuesto que se provean por oposición las cátedras de psicología, lógica y filosofía moral, vacantes en los institutos de Vergara, Las Palmas y Játiva.

Por el ministerio de la Guerra se ha declarado que no hay inconveniente en que el gobierno español se adhira desde

luego a los artículos adicionales aceptados por la mayor parte de los Estados que concordaron en 1864 a la convención de Ginebra, con las variantes introducidas por Francia, Inglaterra y Rusia, designando el buque que en caso de guerra debe servir de hospital para que reconocido por los demás Estados pueda gozar de la neutralidad declarada en el art. 9.º adicional.

Como recompensa del sobresaliente mérito de sus trabajos científicos, y con el objeto de que sirva de estímulo a los jefes y oficiales médicos de Sanidad militar que emplean su inteligencia en bien del ejército y del país, se ha conferido al médico mayor supernumerario D. Augusto Lilacayo y Santamaría el empleo de subinspector de segunda clase supernumerario.

Se ha mandado suprimir del repertorio del arancel de aduanas la frase «purificado por carecer de una significación científica exacta, y dar lugar a interpretaciones erróneas.»

Según parte de nuestro cónsul en Montevideo, ha desaparecido de dicho punto la fiebre amarilla.

En su virtud se ha dispuesto considerar limpias las procedencias que hayan salido del mismo después del 30 de mayo último.

La temperatura de Madrid fue ayer de 33,7 grados en su máximo.

Según los partes recibidos, ayer llovió en Albacete, Castellón, Santander, Segovia, Soria y Toledo.

## SEGUNDA EDICIÓN.

Digna es de elogio la iniciativa tomada por los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza, y a Alicante y de Ciudad-Real a Badajoz, para facilitar el viaje a las costas de Portugal, y el público aplaudía la creación de los trenes quincenales que hacen el trayecto de Madrid a Lisboa en 28 horas a los infinitos precios de 200, 160 y 100 reales por el viaje de ida y vuelta, según la clase.

El tercer tren quincenal saldrá de Madrid el 1.º de agosto a las 9 y 15 de la mañana. Los viajeros que prefieren ir a tomar baños en Puerto, pueden detenerse

en el empalme (entroncamiento) donde mediante un suplemento de precio les darán billetes de ida y vuelta.

Las personas que han hecho ya el viaje ponderan, además de lo pintoresco de aquel país, la economía de las fondas y casas de huéspedes y la facilidad de los medios de transporte. Las playas de Belén, Pedroncos, Pacos de Arcos, cerca de Lisboa, y las de San Joao de Foz, Granda, Espinhol, en las inmediaciones de Porto, no dejan nada que envidiar a las de Biarritz y San Juan de Luz, y tienen sobre estas la ventaja de que se vive con más economía y sencillez, combinándose estas ventajas con lo agradable de la temperatura.

Ha salido para los baños de Panticosa el jóven licenciado en medicina y cirugía D. Antonio Campuzano Castañeda.

Entre las personas distinguidas que han llegado estos días a los baños de maribaldos, se cuentan la señora duquesa de Prim, y el Sr. D. José Olózaga con su familia.

La Discusión acusa al gobierno de indisculpable imprudencia por no haber armado ya la Milicia nacional en toda España.

Es general la desanimación electoral en toda la Península. Únicamente se habla de tal o cual candidato, sin que hasta ahora se conozcan candidaturas determinadas en ningún distrito.

Un diario republicano opina que se equivocan los conservadores si piensan que podrá obtener el poder con solo que tengan en las Cortes futuras 30 ó 40 representantes, porque si bien es cierto que con igual número solamente lo han obtenido los radicales, declara que estos tienen detrás al partido federal, mientras que los conservadores no tienen a ninguno.

Han sido agraciados con el gran corona de la orden imperial del León y Sol de Persia, los Sres. Sagasta y De Blas.

El señor gobernador de Sevilla ha procedido á destituir al ayuntamiento de Osuna.

El avuntamiento de Osuna, dice un colega, ha hecho entrega de la jurisdicción local al delegado que con tal objeto fué á dicho punto, para que este posea

908 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CABALLERO FORTUNA. 81

caballo sobre la pared, comprendiendo que tengo que pediros algún informe.

—¿Qué palabra?—repuso Courtenay.

—¿Seréis otro charlatán como el duque & quien tanto os parecéis?

—Os suplico que no volváis á confundirme con ese señor con el que al fin tendré que ajustar cuentas un día á otro.

—Os lo prohíbo,—repuso el caballero vivamente,—no consentir que nadie me mire á los alcances. Richelieu me pertenece y no se le cedo á nadie.

—Bal—dijo—nuestro caballero que parecía un modelo de moderación al lado de semejante petulancia. Simple soldado en el país de las aventuras, dispuesto estoy á cederos el paso siempre que no esté seriamente comprometido mi honor. Vos sois un principiante segun creeo.

—Ciento; principiante desde la punta de los pies á la de los cabellos. Vos, caballero, ¿no es verdad?

—Tengo el aire de serlo, ¿no os parece?—interrumpió con fatuidad Fortuna.

—Si tal, sí tal, y tenéis aire de haber corrido mucho mundo. Yo, principiante como me veis, no poseo un escudo; he intentado varios oficios y el modo que he tenido de entrar en vuestro cuarto os prueba que aun sirvo para algo de provecho. En Madrid estuve á punto de hacerme torero, por vengarme de mi tío Felipe V, que me ha negado el puesto de almirante de Castilla, como si yo fuera un advenedizo, y en Roma me he vengado del Santo Padre, haciendo ejercicios de fuerza en la plaza del Vaticano.

—Habéis recorrido los mismos países que yo,—dijo Fortuna sin dar importancia á estos crímenes de lessa etieta.

—En Austria, donde reina mi prima Hapsburgo-Lorena, he hecho aun mas pero ya hablaremos de todo esto cuando estemos fuera de aquí.

—Tenéis medio de salir?

Courtenay llevó un dedo á sus labios.

—¡Chist!...—dijo—gateando á lo alto de mis paredes no he podido reconocer mas que las dos prisiones contiguas en que no hay nadie. Las otras deben estar ocupadas, y la tuya, que empleo es sonora como un instrumento de música.

Así, pues, sed prudente y repetidle esa frase que no he oido.

—Príncipe,—dijo Fortuna,—desde que conozco vuestras desgracias.

—Qué desgracias? no recuerdo haber tenido ninguna.

Hubiera podido darse cuenta de todo lo que pasaba en la celda vecina. Maese Lombat, el carcelero, puso los platos en el suelo, porque sin duda no había más mesa en aquella celda que la del caballero Fortuna; destapó una botella y su manojo de llaves sonó al guardarse sin duda la carta del prisionero.

Fortuna después oyó el ruido que produjeron dos ó tres monedas que cayeron con la carta al fondo del bo'sillo.

Después la puerta de la otra prisión se oyó de nuevo abrir y cerrar.

—No tiene prisa por comer,—se dijo Fortuna, que espabiló el ruido del tenedor, del cuchillo y del plato;—no se pareció á mí, que confuso que con placer echaría á perder algo con los dientes.

Era un excelente sínctoma, y Fortuna, lecidamente no volvía en si.

Escuchó de nuevo.

Las situaciones extremas enseñan prudencia hasta á los temerarios.

Fortuna no quería hablar antes de que el caballero hubiera acabado su visita.

El caballero, su vecino, no bebió ni comió, pero no permaneció ocioso porque Fortuna advertía un ruido sordo y constante que llamaba su atención; solo que por el desorden de sus ideas no había fijado la atención en aquel ruido.

Hay sensaciones retrospectivas.

Al escuchar antes hablar al caballero con Lombat, Fortuna se habla dicho:

—Esta es la primera señal de gente que advierte por este lado; Pero ahora tenía conciencia de haber oido aquel ruido sordo y constante que llamaba su atención; solo que por el desorden de sus ideas no había fijado la atención en aquél ruido.

Parecía el trabajo lento de un ratón que roe la madera, y Fortuna, que había corrido mundo, sonrió al punto y dijo:

—Nuestro caballero se procura una salida por cualquier medio; decididamente es un compañero cuya vecindad debo aprovechar.

De las treinta y ocho celdas de seguro había algunas vacías, y además no á todos los prisioneros vendía vino maese Lombat. Al cabo de diez minutos se abrió la puerta de la prisión de Fortuna y el carcelero bienhechor entró con una cesta de provisiones, y como en la pieza contigua, destapó una botella de vino.

Después de lo cual sacó del bolsillo una hoja de papel, pluma y tintero.

—Aquí tenéis cuanto podeis desechar,—dijo.

Fortuna había ya descubierto el plato que contenía una gran cantidad de hígado fríto.

—Ah! —dijo; — Francia es decididamente la reina de las naciones; en Roma no me daban mas que el rancho.

—Sabeis escribir?

—Ya lo creo, casi de corrijo.

ción al que haya de reemplazarle, protestando, sin embargo, de la ilegalidad cometida, ante el Consejo de Estado.

A pesar de que la *Discusión* dice que el general Milans del Bosch va a presentar la dimisión de su cargo, no parece que tenga fundamento ese anuncio.

Para cubrir atenciones de guerra, el Tesoro ha dispuesto el envío a la provincia de Gerona de un millón de reales, que ha sido remesado ayer.

**El Diario español** dijo anoche en su última hora:

Deseáramos que por quien corresponda se nos manifestase qué ha ocurrido entre el juez encargado de la causa del regicidio. Se ha dicho que por la regencia se había dispuesto que el juez se trasladase inmediatamente al juzgado, y no continuase en las oficinas del gobierno civil siguiendo los procedimientos de la sumaria. Se ha dicho que esta orden no había sido obedecida, y que había ocasionado ciertos disgustos. Se ha dicho, por último, que el juez instructor de la causa, Sr. Cortés, iba a ser trasladado a una Audiencia fuera de Madrid.

Según los datos que se nos han facilitado, no es cierto lo que el *Diario español* anuncia.

**La Nación**, diario ministerial, declara hoy que le tiene sin cuidado la visita anticipada del general Claldini a los baños de Bagnères de Luchon.

Lamenta un diario amigo del gobierno el abuso que se hace vendiendo impuestos como el que ayer protagonizaron los vendedores, suponiendo que contenían las declaraciones de los asesinos del rey, siendo así que la causa está en sumario y no pueden conocerse tales declaraciones.

Las obras de reparación en la iglesia de Santo Tomás, siguen adelantando. Con este motivo no podemos menos de elogiar la piedad del pueblo madrileño, que con un desprendimiento que le honra tanto, ha contribuido y contribuye al mejoramiento de dichas obras.

Noticias que recibimos de diferentes puntos de Castilla, nos autorizan para manifestar, que en general, la cosecha concede bastantes rendimientos, pues aun cuando hay pueblos que han sido castigados, por lo general el resultado en la mayoría es satisfactorio.

**La Esperanza** dice anoche:

«Llamamos la atención de la autoridad sobre el abandono en que se encuentran las calles adyacentes a la casa de Moneda.

En la calle de Jorge Juan, al abrigo de la empalizada, gentes sospechosas ace-

chan a los confiados que se atreven a transitar por aquel punto creyéndolo seguro.

No hace muchas noches intentaron robar a un caballero, que debió su salvación a haber retrocedido prudentemente a toda carrera hacia el paseo de Recoletos.

La primera ópera del compositor brasileño señor Gómez, cuyo título es *Guarany*, y que ya había sido cantada en Milán, cabía de ponerse en escena en el teatro de Covent Garden, en Londres, con extraordinario éxito. El juicio escénico ha sido extraordinario, pagándose, según se dice, el emperador del Brasil, que protege al joven compositor.

La empresa difícil de manejar la sacará sin personalidades ni insultos, la está realizando el nuevo periódico festivo el *Gorbanzo*, digno sucesor de los más reputados de esta clase que se han publicado en España y merecedor del gran éxito que ha tenido.

La *Esperanza* se apresura a decir que no es cierto que el papa haya significado su predilección por el príncipe Alfonso, y asegura que la familia imperial de Austria reconoce a D. Carlos como el natural rey de España.

Según indica un colega no fueron diez mil, sino cuatro mil reales los que se dieron al cochero que guiaba el coche regio en la noche del jueves último, sin que se le haya señalado pension alguna vitalicia, y si dándose el nombramiento de tronquistas con 20 rs. diarios, mientras lo sea.

El precio del carbón de piedra sigue subiendo en Inglaterra, a medida que crecen las huelgas de los trabajadores de las minas.

A las eficaces gestiones de los señores D. Nicolás Salmerón y Alonso y don Nicolás Díaz y Pérez, se debe que el director de Instrucción pública haya señalado una colección numerosa de libros con destino a la escuela práctica de la normal de Badajoz, que regentea don Joaquín Romero y Romero. Dicha biblioteca será aumentada con varias colecciones que ceden a la misma los señores Salmerón, Díaz y Pérez, Ballesteros y García de Meneses.

Según los datos que la dirección general de Estadística acaba de publicar en la *Gaceta*, las cajas de ahorros existentes en la Península durante el año de 1870, fueron 16, y el número de impontentes que acudieron a ellas y cantidad que depositaron se elevó a 6227 individuos y a 393698 pesetas. La suma correspondiente a cada ingreso en general, fué la de 632 pesetas, y la de cada integrante 674.

En el año de 1869, según los propios

datos, las sumas depositadas en las cajas de ahorros ascendieron únicamente a 2.864.894 pesetas, que fueron depositadas por 4326 individuos, de modo que entre las cifras de un año y las de otro, median a favor del mismo 1892 depósitos por valor de 1.072.936 pesetas.

La proporción en que se hallaron durante el expresado año de 1870 las clases sociales que acuden a depositar sus economías en las cajas de ahorros, fue la siguiente:

Impontentes menores, 13.77 por 100; mujeres, 23.93; domésticos, 14.03; jornaleros, 22.47; empleados, 5.33; militares, 1.78; otras clases, 13.63.

La dirección de estadística, por medio de una serie de acuerdos interiores, presenta después las noticias, de que extrajamos estas, en forma que, dando a conocer la vida que han tenido las cajas de ahorros desde que existen, recomendada no poco su trabajo.

Han salido para el Norte las señoras condesas de Lombillo y la Romera, la marquesa de Bedmar, el Sr. Groizard, el duque de la Conquista y el Sr. Goicoechea (D. Francisco).

Dice un colega que ayer fueron detenidas dos mujeres por sospechas de complicidad en el atentado de la calle del Arenal.

Dicen de Valladolid que varios individuos que dieron vivas a la República, por cuyos vivas fueron presos, se les puso en libertad por iniciativa del rey Amadeo.

Los presos carlistas que hay en Valladolid presentaron a D. Amadeo una solicitud de indulto.

El Sr. Ferrer del Río ha sido nombrado socio de la academia real de Ciencias de Lisboa.

En Gasones, pueblo inmediato a Buitrago de la Sierra de esta provincia, caió el sábado 20 del actual una exhalación y murió cinco vacas de la propiedad de un pobre labrador.

No es cierto lo que se ha dicho sobre no haber sufrido lesión alguna, ni más que una rozadura en el casco, el caballo de carruaje del rey que se dijo haber resultado herido en la noche del jueves; por el contrario, tiene siete heridas de proyectil, cuatro de los cuales se cree no hayan salido. Además quedó con un casco completamente aplastado por el peso de la berlina, que arrastró el carruaje de los reyes. Todo el que quería puele ver en las reales caballerizas a animal herido, que ha sido preciso colocar y suspender en un potro para atender a su curación.

En breve se publicará el arreglo de la dirección del Tesoro.

El general Burgos, ayudante de campo de S. M. el rey, ha sido agraciado con la gran cruz de Carlos III.

El Sr. Arderius tiene ya contratada la mayor parte de la compañía lírica dramática que en la temporada próxima deberá funcionar en el teatro de la Zarzuela y de la que hemos oido hacer elogios a los aficionados.

Para completarla se occupa en la actualidad de formar un numeroso cuerpo de coros, a cuyo fin invita a las señoras que se consideren con las condiciones necesarias para que soliciten su ingreso en el mismo.

En el tren express de ayer salió de esta capital el señor marqués de Salamanca así como otros señores.

El mariscal de campo, Sr. Ginovés, se encuentra en Ávila enfermo de alguidad.

Dice el *Imparcial* que al señor ministro de Hacienda se le han ofrecido 300 millones de pesetas al tipo fijo de 10 por 100 de interés, plazo de diez y quince años y obligación de hacer la entrega en metálico quince días después de cerrado el contrato. La oferta procedía de una casa de banca inglesa y el ex-diputado catalán Sr. Vicente encargado por el de representarla en las negociaciones.

El señor ministro de Hacienda no se ha creído autorizado para realizar un compromiso de esa clase y no ha aceptado, por consecuencia, los ofrecimientos del Sr. Vicente.

Se han dado las gracias de real orden al alcalde y vecindario de Tarrasa por su leal y bárbaro comportamiento rechazando el ataque de los carlistas. Además serán propuestos para recompensas los que mas se hayan distinguido por la expresa causa.

La feria de Valencia está brillantísima este año, y el espacioso paseo de la Alameda ofrece tan magica perspectiva, que sorprende y encanta al menos impresionable. No se hace cosa parecida en ninguna ciudad de España, y personas que han dejado su gusto en frecuentes viajes al extranjero, aseguran que es digno de París o Londres el aspecto que presenta por la noche la feria valenciana.

Leemos en el *Diario de Barcelona*: «Anoche no llegó el correo de Lérida ni el de Madrid; se cree que se hallaba detenido en Manresa, pues la línea estableció interceptada entre Tarrasa y Olesa por medio de una cortadura de la línea y un tren de mercancías descarrilado. El tren corría ascendente, único que salió ayer de esta capital, estaba desde las nueve de la mañana detenido en Sabadell.

Algunos de los pasajeros que en el han marchado, regresaron ayer tarde a esta capital. A eso de las nueve y media de la noche llegó un tren de pasajeros procedente de Tarrasa, y las personas que en él llegaron refirian destinos a la altura del surco que ha llamado ayer la atención del público; así es que en la Rambla frente al despacho central del ferrocarril de Zaragoza hubo ayer algunos grupos oyendo los relatos de los pasajeros.

Dicen que rechazados de Tarrasa los carlistas volvieron a ocupar el tren que dejaron a la distancia de unos tres kilómetros de la estación, obligando al maquinista que regresase con el locomotor sola a Tarrasa. Ellas se dirigieron hacia Olesa, hallándose a las ocho de la noche a media hora de distancia de esta última población. Dicen que hasta la madrugada de hoy la columna que ayer tarde salió de esta capital no comprendería la persecución de los carlistas.

En Valencia ha tenido lugar el acto de la colocación de la primera piedra del monumento de Linán. Al efecto, se veían colgados los balcones de la plaza de la Catedral, y una numerosa concurrencia rodeaba la valla que cierra las obras, que se veía adornada con banderas y colgadas.

Dice la *Pedrera*: «Sería grave que se confirmara el rumor, ayer bastante acreditado, de que, según todas las declaraciones tomadas a los presuntos reos del conato de regicidio, el único que estaba en antecedentes de la infame trama, era el muerto por la policía.»

Como la causa está en sumario, esclaro que ese rumor, como otros muchos, son hijos de deducciones particulares sin ningún fundamento positivo.

En los alrededores de Barcelona no existe gran seguridad para las personas, pues, según dice un periódico, hace pocas noches fue robado un sujeto, recibiendo varias heridas graves.

Trátase de establecer en Málaga un museo provincial zoológico, botánico, mineralógico y geológico.

Ha fallecido en Cádiz el conocido jefe republicano D. Fermín Salvococha, segundón de un diario de aquella ciudad.

El gobierno francés ha ordenado a la escuadra blindada del Mediterráneo que se dirija inmediatamente al puerto de Tolosa.

Los periódicos de París aseguran que se han hecho nuevas y numerosas prisiones por los sucesos de la *Comune* y la consecuencia de descubrimientos de paquetes importantes en diversos establecimientos públicos. En estos documentos

Acometió con el almuerzo y murió Lombat se dirigió a la puerta.

— Escéibid, —le dijo al salir, — y si podéis, dos cartas mejor que una. Un mozo como vos no puede estar sin amigos en París ni contentarse con pan seco.

Salió, y durante un cuarto de hora, las mandíbulas de Fortuna trabajaron bien.

— ¡Por la mula del Papal! — se dijo sin embargo, — que el hombre debe estar enterado y presume que me ahorrará.

Apuró otro vaso de vino, y como sus reflexiones no podían ser tristes por mucho tiempo, esclamó:

— Pero el caso es que yo soy inocente, tan inocente como el niño que acaba de nacer. Voy a escribir a Chizac, ¡Qué diablos la de Chizac! Qué mirada la suya! Cualquier hubiera dicho que tenía miedo de Bertrand, y eso que el inspector tiene un rostro inofensivo. Voy a escribir a Margarita; esta nada podrá hacer por mí, pero no importa... Escribiré sin a Teresa Badin, aunque no sea más que para decirle: «No puedo acudir a nuestra citar, quisiera saber si la amo más que a Margarita... Podría escribir también a la duquesa de Maine, al parlamento, al regente...

Detívose con la boca llena y se bebió de un tercero vaso.

— ¡Calle! —repuso, — no se ha oido trabajar al pequeño Borbon mientras ha estado aquí el carcelero; pero ya continúa. Aacabaré primero el almuerzo, y empezaré con la correspondencia y con la conversación de vecindad.

El desayuno no fué largo; Fortuna comió su última tajada con el último pedazo de pan, bebió hasta el fin el líquido de la hotela, y se dijo, sacudiendo las migas de su traje:

— Nunca me he sentido mejor y sería víctima que los señores jueces me condencaran a morir antes de tiempo. Vamos ahora a la cuestión del escritorio.

Acerco el banquillo al lecho y se dispuso para escribir.

No era gran escribano, nuestro amigo Fortuna, pero sabía lo bastante para llenar una o dos carillas con sus correspondientes faltas de ortografía.

Esto era mucho en aquel tiempo, porque había caballeros que se hubieran visto harto apurados para escribir una carta.

Fortuna hacia una letra desigual y

grande que ocupaba no poco papel, y así fué que se dijo:

— Ese diablo de Lombat no me ha traído, mas que una hoja de papel y me será imposible escribir hoy a todo el mundo. Empecemos por Chizac el Rico.

Acordados lo mejor que pudo y empezo en la cabeza del papel:

— Señor Chizac, la presente tiene por objeto deciros...

Al llegar aquí, se detuvo a enjuagar el sudor de su frente.

— Para decirle... qué... ¡El sabe tanto como yo y quizás más!

Esta última palabra fue pronunciada con aire pensativo, y en cualquier otra que nuestro amigo Fortuna, hubiera sido de origen de una persona de meditación. Pero salió de que —tuna no tenía costumbre de meditar.

— ¡Pardiez! —murmuró, — no me gustan los nervios bailarines de ese hombre; prefiero escribir a Margarita.

Desgarro la parte superior del papel y comenzó de nuevo su trabajo de caligrafía.

— Mi querida Margarita, la presente tiene por objeto deciros...

Detívose de nuevo y el sudor surcaba su frente.

— ¡Por la mula del papá! Preferiría ir a pie de aquí a Fontainebleau. Debo decirle que mi compañero escribirá cartas a Sta. Alicia; —Debo confessarle que he perdido mis quinientos doblones? — Ayer me presenté como vendedor ofreciéndoles casi una fortuna, y hoy habré de dejar hasta pedirles algunos lienes.

De nuevo desgarro la parte escrita del papel.

— Si al menos me diese algo, este pequeño Borbon? Deseo acabar mi correspondencia para entrar en relaciones

con él.

Si la pluma demasiado cargada de tinta echó un borron, y luego escribió:

— Mi querida señorita Teresa, la presente tiene por objeto informaros...

Aquel, en Inglaterra, se sonrió.

— Por la mula del Papal —dijo,

— esta me llega al corazón. No hay en el universo mujer más guapa! Pero es original; cada vez que pienso en ella, la imagen de mi pobre Margarita pasa deslizante de mis ojos, y me parece que llora. Yo quiero a Margarita, pero es lo que digo a ella misma, la quiero así, como con respeto, mientras que Teresa...

— ¡Teresa! si me mandase ir al palacio

sio real, coger al regente por la punta de la nariz... Pero también me arrojaría al agua por Margarita! Nada, nada, no escribiré a Teresa, puesto que no escribe a Margarita.

— ¡Calle! —se dijo Fortuna; — pues si es el quid pro quo eterno. Señor caballero, — replicó alzando su voz, — yo tengo numerosa correspondencia que despacharé después de terminar la leña intención de entrar en relaciones con vos.

Se dijo, y empezó así:

consiguió los nombres de muchos que han ejercido cargos públicos durante el mandato de la Junta, a causa de las estaciones de prisión y consejos de guerra, tendrán que jurar a unos ocho mil reales más de lo que les habían pagado.

Cuatro vapores de guerra han fondeado en el puerto de Santander y se asegura que mañana entrarán los nerinos, fragata blindada Victoria.

El día que el rey visite la escuadra es probable tenga lugar un simulacro por los buques que la componen.

Dice un diario valenciano:

"Vuelven ya a reunirse los obreros con fines poco trasculturales para el actual organismo social. Los blanquistas anuncian por carteles que el domingo se reunirán para combatir el capital, enemigo del trabajo. No sabemos qué acordarán en aquella reunión."

No eran reos de tan escasa importancia, como se había dicho, los que se escaparon días pasados de las cárceles nacionales de Barcelona, pues se cuenta entre ellos el asesino del tabernero de Gracia que ya lleva una condición de doce años de presidio, el jefe de la gavilla de ladrones que robaron y saquearon la villa de Sitges conocida por «Cap de por» y el llamado «faribaldo», que también tomó parte en dicho saqueo, el asesino del vendedor de patatas de la calle de Poniente, y los reos complicados en el robo de las alhajas de la custodia de la catedral.

Por real orden expedida por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que se haga extensiva a todas las producciones naturales de la isla de Puerto Rico la franquicia que para las misiles estableció el art. 121 de la instrucción de aduanas de aquella isla, previas las formalidades y garantías expresadas en el mismo y en el 182.

Por el ministerio de Hacienda se ha pasado a informe del Consejo de Estado en pleno, un expediente instruido en la dirección general de Aduanas, en el que se proponen varias modificaciones en algunos artículos de las Ordenanzas de la Renta.

Con el título de Tratado de los prados naturales y artificiales, y su mejora en España, acaba de publicar la casa editorial de los Sres. Cuesta una obra de gran importancia para los agricultores, y cuyo anuncio publicamos en el lugar correspondiente.

Las muchas personas que han ido a pasar el verano en el Escorial tendrán este año una nueva y amena distracción. Cinco profesores instrumentistas de Madrid, en unión de los excelentes artistas D. Mariano Vazquez y D. Cosme de Benito, han organizado unos conciertos clásicos que prometen ser brillantes. El primero se dará el miércoles próximo.

Ha salido para Alzola con su señorial ex-diputado y senador por Toledo D. Mariano Villanueva.

Ha llegado a esta capital D. Ramón Bañolas, inventor del aparato químico-mecánico para apagar incendios, titulado mata-fuegos instantáneo, procedente de Londres, donde había ido para dar a conocer su invento, que, según nos dicen, después de varios ensayos de brillantes resultados, ha obtenido una gran aceptación por su verdadera utilidad e indisputable éxito.

Mañana jueves, según hemos anunciado, se pondrá en escena en el teatro del Círculo de la plaza del Rey la pionera revista titulada El Carnaval del Mundo, para la que se han hecho grandes preparativos.

### TERCERA EDICIÓN.

El capitán general de Cataluña se encuentra hoy en Besalú.

Estando, acompañado del vizconde Francés Barral, estuvo ayer con 400 hombres en San Privat, parte de Olot. Comienza por las inmediaciones de Gerona con 60 individuos, y Pau con otros tantos por Mieres. Castells se ha llevado presos 13 empleados de la Hacienda de Zaragoza.

Ha soltado uno de estos, portador de una nota dirigida a la empresa y firmada por los doce rehenes, exigiendo la entrega de 80000 duros y amenazando con la destrucción de la vía y material, y con vengarse en los presos. Los empleados en la vía se resisten a continuar en sus puestos si no se les protege contra el peligro que creen les amenaza, y la empresa, privada de sus dependientes, se dispone a suspender todo movimiento.

Se han presentado en Manresa un carabinero y un soldado de cazadores de Cataluña, fugados de la facción que los llevaba prisioneros.

En las inmediaciones de Infiesto (Oviedo) se ha presentado una facción de 100 hombres, saliendo en su persecución una columna que estaba en La Bajiana.

Anoché a las once y veintimil minutos de la noche, recibió el ministro de Ultramar el siguiente despacho telegráfico de la Habana:

«Las autoridades, el ejército y la marina, los voluntarios y los habitantes todos de esta isla, ruegan a V. E. felicite a S.M. por haberse librado del peligro de los asesinos.»

La partida carlista, levantada en Gijón (Coruña), se ha disuelto al segundo

día de haber aparecido. Esto se desprendió, después de la revisión que acabó de hacerse por los siete pequeñas columnas que combinadas se dirigían en su persecución, no habiéndola podido dar alcance, siendo de presumir que la mayor parte de los que componían dicha partida hayan regresado a Santiago de donde procedió.

Se sabe que los carabineros han apresado cerca de Espelga (B. y V.) varias piezas de armas y municiones con destino a las fuerzas carlistas.

Dice un diario valenciano:

«Vuelven ya a reunirse los obreros con fines poco trasculturales para el actual organismo social. Los blanquistas anuncian por carteles que el domingo se reunirán para combatir el capital, enemigo del trabajo. No sabemos qué acordarán en aquella reunión.»

Ha salido para San Sebastián el señor Sepúlveda, representante de la empresa de vapores correos de A. López y Compañía.

Supone un colega que el gobierno apoya al conde de Villamar como candidato ministerial por el distrito de Alboácer en la provincia de Castellón, y los amigos del gabinete aseguran que este no apoya a dicho señor ni a ninguno otro, dejando a los electores que den sus votos a quien tengan por conveniente.

Por lo que hace a si el conde de Villamar es deportado cubano, efectivamente lo es, y figura en la lista de los que con tal carácter hay en la Península; también señaló su residencia en Morella, por cuyo distrito, y no por el de Alboácer, parece que pretendía presentarse candidato radical.

Como anoché circuló con insistencia la noticia de que el Sr. Mata dejaba de ser gobernador de Madrid, hoy la Tertulia desvanece aquel rumor, asegurando que el Sr. Mata permanecerá en su puesto, habiendo merecido sus servicios en la noche del jueves última la aprobación del gobierno, y hasta bien de la patria.

Ha llegado a Santander el distinguido artista Sr. Rico, comisionado por la Ilustración española para tomar dibujos de la exposición.

Dicese que el cabildo de Ávila no salió a cumplimentar al rey.

Los deliciosos baños de Caldas de Beaufort están sumamente concurridos. Las mejoras hechas en el establecimiento, las comodidades que ofrece por estar en la misma vía de Santander, lo saludable de sus aguas y lo benigno de su clima, hacen que se reúna allí constante mente una crecidísima afluencia de bañistas de Madrid y de otras provincias.

Las autoridades de Santander salieron ayer hasta Reinosa a esperar al rey. Entre los comisionados se hallaba el ex-constituyente Sr. Oria.

Pasan de 80000 duros las cantidades reclamadas a la empresa del ferrocarril de Santander por los particulares perjudicados en el trasporte de mercancías durante los ocho días de huelga de los mineros. A esto hay que añadir las pérdidas sufridas por la suspensión de trenes.

Mañana regresará a Madrid el ex-diputado D. Jorge Arellano, que ha acompañado a la duquesa de Prim hasta los baños de Arenas, Bilbao.

El rey ha prometido visitar a Avila al regreso de su viaje.

Es extraordinaria la concurrencia que ha acudido a Santander con motivo del viaje del rey y de la exposición anual que se inaugura mañana. Esta exposición establecía desde hace cuatro años grandes resultados para la agricultura y la ganadería.

Al intentar el jefe carlista Castells penetrar en Tarrasa, halló una energética resistencia en los voluntarios de la libertad que le rechazaron y ocasionaron grandes perdidas. Un oficial de voluntarios perdió la vida en el combate.

A 90000 hombres se elevará la cifra del ejército permanente, según los proyectos que el general Córdoba se propone llevar a las Cortes, y las reservas seán muy numerosas.

Ha llegado a Béjar el ex-diputado federal D. Aniano Gómez. Se dice que le acompañaba el Sr. Rispal. Nosotros no lo sabemos.

El rey ha almorcado ayer martes en Reinosa en casa del ex-diputado D. Felipe Huidobro.

El cable de la Habana por Cayo-Hueso continúa interrumpido.

Los radicales de Torrox (Málaga) presentan candidato para diputado en las próximas elecciones a D. Federico Ruiz y Blaser.

El general Córdoba llegó ayer al mediodía a Santander. En su viaje a las Vascongadas se detendrá un día en cada capital para revistar las tropas.

La concurrencia en el real Sitio del Escorial va aumentando considerablemente desde la llegada de la reina a Madrid.

Al pasar ayer tarde el rey por el establecimiento balneario de las Termas de Bésaya, que está a hora y media de San

tardar, fué saludado con una nutrida salva de cohetes, demostración debida al dueño de las termas y a algunos bañistas.

Parece que el partido radical de la provincia de Toledo ha aceptado la candidatura de D. Joaquín Huévlez para diputado a Cortes por el distrito de Lillo.

El jefe de una de las brigadas de Madrid, brigadier Cáceres, que se halla en licencia en los baños de Alcalá de Henares, regresará en breve a Madrid.

Dice que el cardenal arzobispo de Valladolid no asistirá a la recepción del rey, pues salió dos o tres días antes a recorrer algunos pueblos de la diócesis.

Según parte del alcalde de Villanueva de Córdoba, anteayer se han presentado en aquél término cinco partidas de cuatro a diez hombres a caballo, en cuya persecución han salido de Córdoba guardia civil y una pequeña columna de ejército.

Se ha dispuesto la organización de voluntarios de la Libertad de Santiago, con cuyos iyes se han mandado entre 200 fusiles.

En la tarde del 19 del actual apareció en el partido judicial de Arzua (Coruña) una partida de 30 hombres, armados de trabucos y escopetas. Varias columnas

se han reunido para tomar la vía de Vivero.

El capitán general de Castilla la Vieja acaba de regresar a Valladolid y hoy se ha vuelto a encargar del mando de dicho distrito.

Castells, con 600 hombres y 30 caballos, llegó ayer a Mura y salió para Talamanca. Hoy se encontraba en Vaca-

vivas.

Ha sido nombrado jefe de negociado de tercera clase de la sección administrativa de la administración económica de Granada, cuya plaza resultaba vacante por no haberse presentado a desempeñarla D. Inocencio Ibarra, electo para la misma. D. Francisco Valverde y Cañizález, oficial de primera clase de la misma dependencia, y para esta plaza don Diego González.

Con motivo de la ausencia del presidente del Consejo y del ministro de la Guerra, no se celebran consejos de ministros, si bien se reúnen algunos días los que se hallan en Madrid para tratar de algunos asuntos de escaso interés.

Un periódico asegura que el Sr. Moret ha remitido desde Londres un telegrama al ministro de Hacienda augurándole mal resultado en no saber los combinatorias financieras. Como el señor Moret no habrá llegado a Londres hasta el día de hoy, mal puede haber dirigido ayer el telegrama que supone nuestro colega.

El Tiempo asegura que ayer fue un día de gran apuro para el Tesoro, pues las cajas de las tesorerías de Valladolid, Burgos y Santander no tenían los recursos necesarios para gastos del viaje real.

El Tesoro no abona ni tiene por qué abonar gastos que solo sufragia la caja particular del monarca. Respecto a si ayer fué un día de grande apuro para el Tesoro, sabido es en los círculos financieros que ayer existían algunos millones en caja para las atenciones pú- blicas.

Leemos en la Epoca:

«Haciéndose cargo La Correspondencia de que la Epoca reclama con sobradísima razón que se uniforme la salida de los correos de esta capital, no se explica qué clase de obstáculos impedirán esta necesaria reforma: si bien hasta ahora todas las gestiones han sido completamente infructuosas, verdaderamente no se trata más que de satisfacer los intereses mercantiles y los de las empresas periodísticas, que contribuyen con sumas considerables al Tesoro, y esto no vale la pena de que el gobierno se tome la molestia de complacer a los unos y a los otros.»

Ménos pesimistas que nuestro colega, esperamos que el gobierno atenderá a las universales reclamaciones que desde hace mucho tiempo se vienen dirigiendo a la administración sobre este asunto. Por nuestra parte, y si tan legítimas esperanzas se ven defraudadas, esforzaremos nuestras quejas y no cejaremos en nuestro propósito hasta ver planteada una reforma que exige el interés público y hasta el buen nombre de nuestro país.

En el tren-correo que sale esta tarde de Santander, viene el presidente del Consejo de ministros, Sr. Ruiz Zorrilla, el cual llegará mañana entre ocho y nueve a Madrid.

Continúan con la mayor actividad las diligencias instruidas con motivo del atentado de la calle del Arenal. El juzgado del Centro, que funciona en dichas diligencias, sigue establecido en el edificio del gobierno civil.

Ha sido nombrado jefe de la sección de Gracia y Justicia en el ministerio de Ultramar, D. Alejandro Olivares.

Esta tarde ha salido para Santander el Sr. Llorente, secretario del ministerio de Marina.

Continúan con la mayor actividad las diligencias instruidas con motivo del atentado de la calle del Arenal. El juzgado del Centro, que funciona en dichas diligencias, sigue establecido en el edificio del gobierno civil.

Ha sido nombrado jefe de la sección de Gracia y Justicia en el ministerio de Ultramar, D. Alejandro Olivares.

Esta tarde ha salido para Santander el Sr. Llorente, secretario del ministerio de Marina.

A la una y media de esta tarde se declaró un pequeño incendio en el cuartel de la montaña del Príncipe Pío, el cual

fue apagado a los pocos momentos por la tropa que se alojó en el mismo.

Mañana por la mañana saldrá de Santander el general Córdoba, con dirección a Bilbao, de donde saldrá a las pocas horas para Vitoria.

Continúan sumamente animadas las funciones del teatro de Varietés, y cada noche son más aplaudidas las suertes y jueces de magia de la célebre prestidigitadora Mlle. Benita Anguiano. El local reune muy buenas condiciones para la estación presente, pues se disfruta en éste de una agradable temperatura.

El general Vargas, segundo cabo del distrito de Andalucía, llegó anoche a Madrid, en uso de licencia.

El teniente coronel Sr. Macías Acosta ha sido ascendido por gracia especial al empleo de coronel.

Mañana saldrá de Madrid el general Crespo, para atender al restablecimiento de su salud.

Por la dirección general de Agricultura, industria y comercio se ha dirigido esta tarde un telegrama a los gobernadores de provincia, anuncíandoles que por todos los medios posibles de circulación y publicidad hagan saber a los agricultores que pueden venir a presentar las experiencias de la trilladora Ranson en el centeno.

El director, Sr. Fontanals, ha dado las órdenes oportunas para que estas experiencias no tengan efecto hasta el lunes próximo, en vez del jueves, con objeto de dar tiempo a los que deseen verlas y con este motivo formar un juicio exacto de las ventajas de esta trilladora.

Se ha dispuesto que D. José Albina, electo oficial de la sección de propiedades y derechos del Estado de Álava, preste sus servicios en la de esta provincia.

El ministerio de Ultramar ha remitido hoy a Santander para la firma del rey algunos decretos sobre asuntos del expresado departamento.

El nuevo intendente general de Hacienda de la isla de Cuba, D. Mariano Cancio Villamil, saldrá pasado mañana de esta corte con objeto de embarcarse en Cádiz para la Habana en el vapor correo del 30.

Ha sido nombrado oficial de primera clase en la dirección de propiedades y derechos del Estado, D. Santiago Risueño y Prados, oficial auxiliar del ministerio de Fomento.

El rapto de Al este que tanta aceptación ha merecido del público y de la prensa en general, sigue llevando una numerosa concurrencia al circo de Price, donde son siempre muy aplaudidos los señoritas Lamoureaux y el Sr. Soriano.

La pantomima, aunque no es obra original por haber sido representada en varios puntos de Europa, se ha puesto en escena en Madrid, con esmero, gusto y liqueza.

B. Francisco Carpi, jefe de Fomento cesante de las Baleares, ha sido nombrado a la de la sección administrativa en la administración económica de Huesca.

Para la plaza de oficial de la sección administrativa de la administración económica de Cuenca, que resulta vacante por salida a otro destino del que la designaba, ha sido nombrado D. Simón Calleja, empleado cesante.

En la estación del Mediodía ha sido detenido un joven de 16 años llamado Teferino de las Heras, fugado de una casa de comercio de Granada, llevándose unos 160 rs. Ha sido puesta a disposición del gobernador civil de aquella provincia.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase en la dirección general de Contradicciones, D. José López Valverde.

Se ha aprobado un presupuesto de conservación para los faros que dependen del depósito de la Coruña.

## DIARIO DE MADRID.

SANTO DE MANANA 25.—Santiago, apóstol, patron de España.—Fiesta de precepto.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia parroquial de Santiago, donde se celebrará á su titular con misa mayor y sermon que predicará D. Jaime Cardona, y por la tarde se celebrarán completas y procesión de reserva.

En la parroquia de San Ginés se celebrará solemne función del apóstol Santiago con misa mayor y sermon que predicará D. Enrique Rivera y Palma y por la tarde se cantarán complitas terminando con la reserva.—La congregación de la Virgen de los Remedios celebra en la iglesia de la Concepción Gorónima una solemne función a Nuestra Señora para la bendición de su nueva imagen, con misa solemne, manifiesto y sermon que predicará D. Mariano Yagüe y terminada la misa se cantará el Te Deum y la Salve.—En las parroquias habrá misa mayor por la solemnidad del día.—Considera la novena á la Virgen del Carmen en la parroquia de Santa María; á las diez habrá misa mayor con sermon y por la tarde en los ejercicios será oración don Félix Amer.—Sigue celebrándose por la noche en el oratorio de San José la novena de San Joaquín y Santa Ana.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, á la de la Gracia en su iglesia ó en Loretto.

Homenajes servicios prestan las sales marinas del cantábrico, que obtienen por Yarto Monzon en San Vicente de la Barquera, espesando el Sr. Fernández Izquierdo en su botica de la calle de la Ruda. Quince mil paquetes de á kilo que representan otros tantos baños, ha desechado en lo que va de temporada, así que paga de contribución la primera mitad impuesta por el gremio en vista del gran despacho que de todos medicamentos tiene para Madrid, provincias, ultramar y extranjero.

## ANUNCIOS.

A MA DE CRIA PARA CASA DE LOS padres. Tres Cruces, 6, darán razon,

MODISTA.—SE CONFRECCIONAN Y preparan trajes de señora. Biblioteca, 7, 1º.

COCHES A LOS BAÑOS DE SEGURA. Capan los viajes de los días 11, 15, 19, 23, 27 y 31, en este mes se despiden bienes en la administración. Cose, paso de Torre-Secas, Zaragoza. Terminan los viajes á mediados de setiembre.

MONEDA DEL MOVILIARIO DE una casa. Es todo nuevo. No se admite prenderse. Cervantes 2, 3.º inqua-

CABALLO DE SILLA. Se vende uno precioso andaluz de cinco años. Puede verse en casa del veterinario Mr. Cledon, calle de la Greda, 8.

LA PENINSULAR. Tenía de cuatro casas en Palencia.

El dia 9 de agosto próximo, á las doce de la tarde, se venderán en pública y subasta, en las oficinas de esta compañía, Turco, 18, 2.º y en Palencia en el estudio del notario D. Francisco Fernández Salomón, cuatro casas unidas en dicha ciudad de Palencia, calle de San Juan, númer. 6, 8, 10 y 14.

El precio se pagará en obligaciones de la compañía, que serán admitidas por todo su valor nominal, siempre que contengan el cupón de 31 de diciembre de 1871 y siguientes.

El pago de condiciones, plazo y términos de propiedad estarán de manifiesto en las indicadas oficinas todos los días no feriados, desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde.

Madrid, 16 de julio de 1872.—El director general, José I. Caso.

TESORO DEL VALLE, 42 DUPLICADO. Principal inquieta, se cede un gabinete con alcoba consistencia ó sin ella.

MARQUESA SOLA CEDE SALA Y Gabinete. Razon, Montera, 32, cto. 2.º-1

QUE NECESITAN DOS JOVENES GRADUADOS de litografía. Darán razon, travesía de la Parada, 6, portería.

MONEDA DE MUEBLES Y CAMAS de dorado de matrimonio. Jacometrezo, num. 69, pral. Se alquila el cuarto.

DUPPLICAMOS A NUESTROS CORRESPONDENTES no entreguen fondos ni paquetes á nuestro ex-representante señor Quintos, natural de Málaga, y rogaros á la persona que oponga su oposición nos lo haga saber.—Winteritz Hermanos de Viena.

DARA UNA CASA DE POCO FAMILIA se desea un matrimonio sin hijos, acostumbrado al servicio doméstico, y que presente personas que abonen su conducta. Calle del Clavel, númer. 3, tercero de derecha.

MANANA JUEVES Y TODOS LOS días venideros, habrá una preciosísima en la elegida vaquería de la Montaña del Príncipe Pío y el alumbrado á la veneziana, luces de bengala y luces artificiales. La actividad y bondad del dueño no perdonan medio á fin de complacer al público que lo favorece.

A MA DE CRIA PARA SU CASA. Liberalidad, 10, cuarto 4.º

A MA DE CRIA PARA CASA DE LOS padres; tiene leche buena y abundante. Molino de Viento, 38, 3.º

ALMONEDA DE MUEBLES DE CASA. De 10 en adelante. Mayor, 104.

PROFESORA. Se desea una para piano y una pasante, si puede ser que sepa el francés. Se dará razon, portería calle de las Infantas, 31.

BANOS DE TRILLO. Diligencia diaria. Alcalá, num. 58.

ALMONEDA DE TODA CLASE DE muebles. Sillones 25 rs. Bola, 7 hajo.

## PRIMER ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES SAMANIEGO DE CAVAJAL, falleció el 26 de julio de 1871.

Todas las misas que se celebren los días 25, 26 y 27 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos, hermanos, hijos políticos, nietos y demás parentes, suplican á sus amigos la entronización de Dios.

ANUNCIOS.

Homenajes servicios prestan las sales marinas del cantábrico, que obtienen por Yarto Monzon en San Vicente de la Barquera, espesando el Sr. Fernández Izquierdo en su botica de la calle de la Ruda. Quince mil paquetes de á kilo que representan otros tantos baños, ha desechado en lo que va de temporada, así que paga de contribución la primera mitad impuesta por el gremio en vista del gran despacho que de todos medicamentos tiene para Madrid, provincias, ultramar y extranjero.

## PRIMER ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

D. ISAREL PRECIADO, VIUDA DE ABAD, falleció el 25 de julio de 1871.

R. I. F.

Todas las misas que se celebren mañana 25, en la parroquia de San Ginés, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplazadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, y demás parentes, suplican á sus amigos se sirvan encenderla á Dios.

ANUNCIOS.

## JARABE DE DUREL DE ALQUITRAN FERRUGINOSO

7, Boulev. Denain. PARÍS.

Clorosis, Anemia, Catarrho pulmonar, Bronquitis crónica, Tisis, Dispensia, Color de opilada, Perdidas seminales, etc. Unico Ferruginoso adoptado por todos los médicos de France.

Depósito en todas las buenas PAIS.

Depósito general en Madrid: I. Ferrer y C. Montera, 51, pral.; Sánchez Ocaña, Príncipe, 13 y Hernández, Mayor, 27

ALMONEDA POR AUSENTARSE LOS dueños. Travesía de San Mateo, 18 pliega, principal izquierda.

ESPECIALISTA. Se curan los ojos sin quemar ni operar. Veintidos años de clínica en las capitales de Europa. Gratis á los pobres, de nuevo á diez. Plaza de Santa Ana, 12, principal.

ALMONEDA DE SILLERIAS Y MUEBLES. Carreteras, 6, tercero.

CASA PARTICULAR HABITACIONES Chamueblas. Huertas, 20, portería.

SALES Y ALGAS MARINAS A 4 y 6 reales paquete.

Baños sulfurosos á 10 rs. Licor de breva (liqueur Goudron). Farmacia de Just, Peligros, 4.

DOLOR DE MUELAS. Se quita en el acto sin molestia. E. Calmante. Frasco, 8 rs. Se remite á provincias en 10 rs. Cruz, 29, botica de Ibarz, Madrid.

CREDITO COMERCIAL. Tutelar y Nacional. Se compra su papel. Valverde, 1, cuatripliado. Entresuelo.

RAMBURU E HIJOS CALLE DE PALAFO, númer. 4, Madrid. Fabricantes de cartuchos para escopeta y revolver de todos sistemas, en competencia con los extranjeros.

ALMONEDA DE MUEBLES, LOS MAS elegantes y modernos de Paris. Alfombras de todas clases, etc. Reina, 2

MALES SECRETOS.

Las gonorrreas, fujos blancos y amarillos, se curan infaliblemente en cuatro días con la Inyección de Ricord. Boticas:

Madrid, Toledo, 28; y Campanillas, 13; Valladolid, Platerías, 5, 12 rs.

Inyección de condurango para curar las afecciones de la matriz. Pildoras, jarabe

polvos. —Se remite á provincias y pueblos de España avisando por el correo.

BANOS DE TRILLO. Diligencia diaria. Alcalá, num. 58.

ALMONEDA DE TODA CLASE DE muebles. Sillones 25 rs. Bola, 7 hajo.

ENCAJERA.—LAVA, TIENE APRESTADA, encajes. Escalante 12, enl

## BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. SEAN Ó NO DOLOROSAS.

ELABORADOS EN CUENCA DESDE 1857

por D. FRANCISCO ALMAZAN, farmacéutico.

Las cajas legítimas llevan alrededor la firma y rubrica del autor, y se remiten de su cuenta á la corte, por el coche-correo, á quien las pida en carta particular.

## DEPOSITOS:

Madrid: farmacia del Sr. Carrion, calle de la Abada núms. 4 y 6, esquina á la de la Salud (no confundir con la del númer. 22).—Provincias: Albacete, Tévar, Almería, Vivas.—Alicante, R. Hernandez.—Avilas, Gonzalez Llorente.—Burgos, Llera.—Badajoz, Camacho.—Baile, Albornoz.—Barcelona, Fortuny, botica de Monserrat.—Bilbao, Ruiz.—Ciudad Real, Gomez Casero.—Cádiz, Martinez, farmacia de las Columnas.—Granada, Salcedo.—Guadalajara, Almazan.—Haro, Baltanás.—Hellín, Giner.—León, Merino é hijo.—Logroño, Zubia.—Lucena (Andalucía), Muñoz Molero.—Málaga, Calvet.—Outeiro, Porres.—Oviedo, Santamarina.—Pamplona, Esparrago.—Palencia, González Ibarra.—Palma de Mallorca, droguería de Benavente.—Quintanar de la Orden, calle de Santa Ana, 20.—Sevilla, farmacia del Sol, Triana, y la viuda de García, Gradas de la Catedral.—Segovia, González Manso.—Santander, de la Vega.—San Sebastián, Usabiaga.—Toledo, López de Cristóbal.—Valencia, Greus.—Valladolid, Bellogín y Gonzalez Reguera.—Vergara, Villareal.—Vitoria, Cerrillo y sobrino.—Zamora, Macho.—Zaragoza, Ríos, hermanos, y en otras varias oficinas y poblaciones del reino.—Precio de la caja, 25 reales.—Lisboa: Cordeiro Lima, Largo do conde Barao, 1, 2 y 3.—Precio de la caja en Portugal, 18 1/2 reis.—Pedidos al autor, quien cuenta en Madrid, y otros puntos del reino con correpondentes.

## A 24 REALES CAJA.

## POLVOS DE LA HORTELANA

Prodigioso específico recetado por los principales facultativos.

## PARA CURAR RADICALMENTE LAS TERCIANAS.

Se vende en Madrid en las farmacias de Villarón y Grau (Mesón de Paredes, 22, 10); Moreno Miguel (Arenal, 2); Borrell (Puerta del Sol), Just (Peligros, 4); Bafarc (San Bernardo, 13); R. Hernandez (Mayor, 27 y 29); Somolinos (Infantas, 26); Benito (Fuencarral, 13 y 15); Andrés y Serra (Gerona, 1) y Jacometrezo, 32. Sr. Arribalzaga, Antonio Ferrero y Montaña, Puerta-Cerada, 11, botica.—Ezequiel González Riquera, farmacéutico en Valladolid.

A 24 REALES CAJA.

Y por mayor con grandes ventajas, en Madrid, calle de San Bernardo, 13 y 20.

## PRÉSTAMOS.

Sobre papeletas del Monte de Piedad y alhajas. También se compran éstas por todo su valor, reteniéndolas medio año á disposición del vendedor, que podrá adquirirlas nuevamente entregando el importe de la compra y una corta retribución.—Capellanes, 4, principal.

## COMPRAS VENTAS. PRÉSTAMOS.

Se toman al contado títulos del 3 por 100, personal, bonos y billetes del Tesoro, resguardos de la Caja de Depósitos, obligaciones de ferrocarriles, Túnel, Peninsular, Crédito Comercial, y otros. Calle de Tetuán, 23, esquina á la del Carmen.

## PRÉSTAMOS.

sobre toda clase de valores del Estado alhajas y papeletas del Monte de Piedad. Se compran brillantes y toda clase de alhajas á los más altos precios. Calle de Tetuán, 23, esquina á la del Carmen.

## LAS AGUAS DE VICHY.

Sus pastillas y las aguas minerales se venden farmacia del Dr. Arribalzaga, Jacometrezo, 32. Remitimos á provincias.

DIZARRA FRANCESA PARA COOPERITOS, de varias dimensiones, en taller de mármol del Sr. Santiago Jau, blanca, gorgojo de Quevedo, 5.

## LAS MARAVILLAS.

Fábrica de papeles pintados de S. Ballesteros.

Se siguen vendiendo, por mayor y menor, á precios de fábrica, los acreditados productos de ésta antigua casa, en su único despacho, Fuencarral, 2, entre suelo derecho.

Hay gran surtido y especiosos coloca-

## DOS MILLONES.

Sobre PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD, ALHAJAS, Y PAPEL DEL ESTADO.

Tiene siempre disponibles el acreditado establecimiento.

DR. PRÉSTAMOS Y COMPRAS.

Los derechos de éste, únicamente en España, se encuentran en condiciones de cumplir lo que trae la legislación. El efectivo que se halla en Paris ordena se compre toda la pedrería buena que se presente, además se practican las siguientes operaciones:

1.º SE ANICIPA capital e intereses para descomponer cuantos negocios haya en todos los establecimientos de Madrid referentes á papeletas del Monte de Piedad, papel del Estado y alhajas, trasladándolos á ésta en mejores condiciones, que son: abonar más cantidad en el mismo conocimiento de llevar menos interes.

2.º HACEN PRESTAMOS sobre alhajas, desde 100 rs.; las de pedrería por todo su valor, y se compran las mismas abonando un 10 por 100 de devolución.

3.º HACEN PRESTAMOS sobre papeletas del Monte y papel del Estado, abandonando más que una minoría parte.

SE VENDEN ALHAJAS DE LANGE.

VENTA DE SILLERIAS, MUEBLES Y otros efectos. Lona, 9 pral.

PREPARACION PARA CARRERAS especiales. Piñonete, 9, 4.º

SE VENDE UN PAR DE MULAS. Jovenes, dociles y bien apeladas. Raízón: Quevedo, 5, carbonería.